

1511<sup>th</sup> Meeting of the Permanent Council  
6 March 2025



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ  
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION  
OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY  
AND CO-OPERATION IN EUROPE

**Выступление  
представителя Российской Федерации  
на заседании Постоянного совета ОБСЕ  
6 марта 2025 года**

По случаю Международного женского дня

Господин Председатель,

8 марта весь мир отметит Международный женский день. Для нашей страны этот весенний праздник имеет особое значение. Еще в СССР вопрос равноправия полов стал одним из приоритетных. В 1917 г. женщинам в полном объеме были предоставлены избирательные права. В западных странах это произошло гораздо позже.

Советское государство заботилось о равенстве между мужчинами и женщинами в социальной, трудовой, семейной сферах. За годы существования СССР было сделано множество шагов для обеспечения равных возможностей: от создания системы всеобщего бесплатного образования до гарантированного оплачиваемого отпуска для беременных женщин. Реализация равноправия женщин постепенно стала неотъемлемой частью советской, а затем и российской действительности.

В нашей стране более половины граждан с высшим образованием - женщины (55%). В сфере науки они составляют около 40 % от общего количества учёных. Среди выпускников-аспирантов насчитывается 48% женщин, а среди окончивших ординатуру их свыше 60%. В российских университетах трудоустроены 128 тыс. женщин-преподавателей, значительная часть которых - кандидаты и доктора наук.

Женщины-ученые ведут исследовательскую деятельность в самых разных областях – технических, естественных, гуманитарных, в сферах инженерных разработок и высоких технологий. Их поддержке уделяется большое внимание на государственном уровне. Эта тема постоянно обсуждается на крупнейших специализированных площадках, например, на Первом Всероссийском женском форуме в марте 2024 г. и Четвёртом Евразийском женском форуме в сентябре того же года.

Господин Председатель,

Представители киевского режима и его западные покровители традиционно изощряются в спекуляциях по поводу т.н. «насилия» со стороны российских военнослужащих, применении ими пыток и прочих «злодеяний». Несостоятельность методологии сбора подобных лжесвидетельств мы не раз разоблачали, в том числе в этом зале. Очевидно, никакой серьезной доказательной базой они служить не могут.

Сегодня тема т.н. «росагgressии» заиграла новыми красками — в честь Дня 8 марта нам старательно вырисовывают благостную картинку, изображающую идейных последовательниц Бандеры и Шухевича как героинь, которые сражаются якобы за свободу своей страны. Однако реальность более сурова, нежели фантазии киевских пропагандистов.

Обратимся к фактам и цифрам. По данным минобороны Украины, в составе ВСУ службу проходят около 70 тыс. женщин, на боевых позициях - порядка 5 тыс. Мотивация их самая разнообразная. В большинстве своем – это пострадавшие от оголтелой пропаганды женщины, которые остались свои гражданские занятия. Например, некий снайпер с позывным «Ведьма», которая работала в школе учителем истории, но в последние несколько лет усиленно занималась стрельбой, чтобы затем бить по живым мишениям. Такие представительницы ВСУ отличаются особой жестокостью, в т.ч. к пленным и гражданскому населению. Так, жители освобожденного Мариуполя давали показания, что их мирных соседей и родственников расстреливали именно украинские женщины-боевики.

Многие факты о зверствах украинок-военнослужащих оглашались и на судебных процессах, где они отвечали за свои военные преступления. Эти изощренные садисты женского пола наравне с мужчинами еще с 2014 года уничтожали мирное население Донбасса в составе террористических нацбатальонов «Азов», «Айдар», «Днепр» и многих других. С годами эти женщины зверели, а попадая в плен – притворялись поварами и медиками, никогда не бравшими в руки оружие.

Но это они держат в прицеле мирное население и бьют по беззащитным старикам, инвалидам, женщинам и детям. При этом творят зло по своей воле, их не заставляют насильно. По словам одной такой неонацистки: «должны умереть все, даже малые дети. Их просто не должно существовать».

Другие – поддавшиеся т.н. «патриотической обработке», но почувствовавшие на себе, что значит близость смерти, - самовольно оставляют воинские части. Например, по данным правоохранительных органов ЛНР, в Харькове и его окрестностях увеличилось количество блокпостов и военных патрулей, которые ведут тотальную проверку документов, в том числе среди женщин, в попытках найти дезертиров обоих полов.

Множатся сообщения о насилии в отношении женщин непосредственно в рядах ВСУ. Причем первые данные подобного рода были обнародованы еще в 2019-2021 гг. Многие женщины-военнослужащие утверждают, что командиры принуждают их к интимным отношениям, насилуют и издеваются. Уровень домогательств настолько высок, что общественными организациями страны еще год назад была подана петиция о разработке механизма противодействия сексуальному насилию в отношении женщин в вооружённых силах Украины. Как сообщили авторы документа, за подобные случаи не следовало наказаний "из-за отсутствия действенных механизмов противодействия". При этом они обратили внимание, что в армиях других стран мира подобные механизмы функционируют.

Возросло до небывалого уровня и бытовое насилие. По данным министерства внутренних дел Украины, в 2023 году полиция

зарегистрировала более 291 тыс. правонарушений, что на 20% больше, чем в предыдущем году. Только за первые два месяца 2024 г. количество жалоб на бытовое насилие, зарегистрированных как уголовные преступления, выросло на 56% по сравнению с показателями 2023 года. Однако это лишь «верхушка айсберга», так как зачастую женщины избегают подавать заявления в полицию. Как отмечают профильные украинские НПО, насилие в отношении женщин считается в обществе нормальным явлением, и обвинение самих жертв очень распространено. Причин не сообщать о насилии немало, в т.ч. нежелание, чтобы знакомые и близкие знали об этом, а также негативное отношение со стороны прокуратуры или полиции. Кроме того, жены и матери, которых избивают мужчины, предпочитают молчать, поскольку такие преступления совершают военнослужащие ВСУ. Отметим, что подобную «пандемию насилия» вряд ли можно списать на мнимую «росагрессию», поскольку на нее еще в 2020 г. указывали даже ангажированные западные НПО.

Господин Председатель,

Поиск внешнего врага и его демонизация стали для стран западного лагеря привычным способом существования, позволяющим « списывать все проблемы» на необходимость борьбы с выдуманной ими же угрозой. Весьма удобно. И результат, как говорится, налицо.

Например, в **ФРГ**. По данным полиции страны, число случаев насилия и уголовных преступлений в отношении женщин и девочек в последние годы только набирает обороты. В соответствующем отчете ведомства приводятся тревожные цифры. Почти каждый день в стране происходит убийство женщин. В 2023 году количество случаев фемицида составило 938, а 360 из них закончились летальным исходом. На 6,2 % увеличился объем эпизодов сексуального насилия в отношении женщин и девочек, а число преступлений на почве женоненавистничества выросло на 56,3 %.

Крайне плачевно обстоят дела в **Соединённом Королевстве**. По итогам визита в страну в 2024 г. специальный докладчик Совета ООН по правам

человека по вопросу о насилии в отношении женщин и девочек Рим Альсалем заявила, что «укоренившийся патриархат почти на всех уровнях общества в сочетании с ростом женоненавистничества ... лишает тысячи женщин и девочек по всей Великобритании права жить в безопасности, свободными от страха и насилия». «Каждые три дня в Великобритании мужчина убивает женщину, а каждая четвертая женщина в течение жизни подвергается бытовому насилию» - добавила эксперт.

Мнение спецдокладчика подтверждается оценками профильных ведомств страны, которые констатируют всплеск насилия в отношении женщин и девочек. По данным национального аудиторского бюро, за последние два года число полицейских сообщений об изнасилованиях и сексуальных домогательствах выросло с 34 000 до 123 000 эпизодов. Неправительственные организации Великобритании «быют тревогу» и в связи с насилием в отношении женщин в вооруженных силах Королевства, а также ростом числа их самоубийств. Как указывает НПО Opendemocracy, «среди тревожных выводов, которые мы сделали, есть и тот факт, что четверть дел, рассмотренных в военных судах с 2018 года, касались преступлений на сексуальной почве».

Актуальна проблема насилия в **Латвии**. В 2024 году было зарегистрировано 818 преступлений против нравственности и половой неприкосновенности, причем 84 % пострадавших дети, преимущественно девочки. По данным полиции страны, этот вид преступления имеет высокую латентность, так что можно предположить, что в действительности изнасилований и совращений девочек в Латвии гораздо больше.

Далека от благоприятной ситуации с «гендерным» равенством.

Например, в **Литве**, по оценкам исследователей Вильнюсского университета, женщины будут зарабатывать столько же, сколько и мужчины, но через 100 лет. Разрыв в заработной плате между мужчинами и женщинами в 2024 г. составил 13%. Наиболее проблемной является сфера ИТ, где разница в оплате труда достигает 38%. Диспаритет наблюдается также в сферах

финансов, страхования и здравоохранения, где мужчины зарабатывают примерно на 600-700 евро в месяц больше.

Немало претензий у авторитетных международных структур к Эстонии. В заключительных замечаниях к очередному периодическому докладу страны эксперты Комитета по ликвидации дискриминации в отношении женщин с беспокойством отмечают «общее уменьшение представленности женщин на должностях, связанных с принятием решений, сохраняющийся гендерный разрыв в оплате труда, отсутствие адресных мер достижения паритета в политической и общественной жизни».

Отдельно обращается внимание на «сообщения о насилии в Интернете, ненавистнических высказываниях и преследовании в социальных сетях в отношении женщин, участвующих в политической и общественной жизни, а также о запугивании и преследовании журналисток и правозащитниц в государстве-участнике».

Нарастание дисбаланса в положении мужчин и женщин фиксируется Комитетом и в **Канаде**. Там «отмечаются значительные барьеры на пути участия в общественной жизни, с которыми продолжают сталкиваться группы женщин, находящиеся в неблагоприятном положении, включая женщин из числа коренных народов, женщин-инвалидов, женщин африканского происхождения».

Кроме того, эксперты выражают сожаление по поводу отсутствия конкретной информации от государства-участника о выполнении рекомендаций, содержащихся в докладе 2020 года под названием «Разбитые мечты, сломанные жизни: Разрушительные последствия сексуальных домогательств для женщин в Королевской канадской конной полиции», который выявил широко распространенную культуру мизогинии и расизма в Королевской канадской конной полиции, а также по поводу отсутствия информации о расследованиях, начатых в связи с этими выводами, и о результатах этих расследований.

Комитет также обеспокоен увеличением числа зарегистрированных полицией случаев «гендерного насилия, включая фемицид и преступления на почве ненависти, в особенности в отношении женщин из числа коренных народов, женщин африканского происхождения, женщин, принадлежащих к религиозным меньшинствам, женщин с инвалидностью».

Едва ли положительной оценки заслуживает ситуация с равноправием во **Франции**. Согласно докладу правительенного Высшего совета по вопросам равенства (Haut conseil à l'égalité), мужчины и женщины в «Пятой Республике» более поляризованы, чем когда-либо. Женщины все больше осознают «гендерное» неравенство, в то время как мужчины все чаще присоединяются к "маскулинистическим" движениям. Отмечается, что 86 % француженок постоянно сталкиваются с сексизмом – на работе, в политике и в общественных местах. Местное отделение организации Oxfam также указывает, что женщины по-прежнему зарабатывают в частном секторе на 23,5 % меньше, нежели их коллеги-мужчины. Кроме того, Oxfam призывает к более конкретным действиям по борьбе с сексуальным насилием. Опрос, опубликованный в ноябре 2024 года, показал, что число соответствующих случаев растет – 484 тыс. женщин заявили, что в 2023 году они стали жертвами насилия со стороны партнера или бывших партнеров. По официальным данным за тот же год, 93 женщины были убиты.

Господин Председатель,

Как мы видим, большинству государств-участников ОБСЕ на поприще достижения равенства мужчин и женщин «похвастаться» нечем. Напротив, ситуация имеет тенденцию к ухудшению. В условиях одержимости любыми способами нанести России поражение у стран западного альянса, по всей видимости, не остается ресурсов для решения проблем собственного населения, в т.ч. женского. Тем более актуальной становится борьба за подлинное равноправие. А Международный женский день остается ее важным символом.

Благодарю за внимание

